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Apie Kudirkos Naumiestį, ku-
riame gimė kiekvienam lietuviui 
įsimintinos tiesos, kodėl apie jas 
reikia kalbėti dabar, nes vėliau ga-
li būti per vėlu, kalbamės su „Lie-
tuvos himno gimtinės“ autoriumi, 
knygų ir studijų apie Kudirkos 
Naumiestį recenzentu vilniečiu 
Romu TREIDERIU.

- Esate inžinierius, 16-os 
techninių išradimų autorius, 
renkate istorinę medžiagą apie 
Kudirkos Naumiestį, jo apylin-
kėse gimusias ir kūrusias as-
menybes, parašėte knygą, tyri-
nėjate „Tautiškos giesmės“ 
prasmę. Kas jus įkvepia tokiam 
plačiam kūrybos diapazonui?

- Kudirkos Naumiestis išsaugo-
jo daug V.Kudirkos atminimo žen-
klų, o aš esu naumiestietis iki ša-
knų. Senajame mieste mokiausi 
V.Kudirkos pradžios mokykloje, su-
griautame karo mieste - jo viduri-
nėje mokykloje. Miesto įvykiai ir 
jo žmonės man yra giliai įstrigę at-
mintyje. Nors daug kas mano, kad 
esu tolokai nuo literatūros, nieka-
da nebuvau nutolęs nuo istorijos ir 
kultūros. Tiesą sakant, manęs daug 
kas klausia, kas parašė vieną ar ki-
tą straipsnį mano knygoje. Atsa-
kau: niekas kitas, kaip aš. Esu iš-
radėjas, turiu patyrimo ieškoti, ty-
rinėti, spręsti pasitelkiant logiką 

nebuvo sunku. Logiką pasitelkęs 
išnagrinėjau ir V.Kudirkos „Tautiš-
ką giesmę“.

- Kam skyrėte savo knygą?
- Rašiau jaunimui. Anksčiau 

esu talkinęs apie Lietuvos himną 
rašiusiems prof. Gintautui Čes-
niui ir Birutei Kulnytei, prof. Re-
ginai Koženiauskienei. Vėliau man 
kilo idėja himną patyrinėti pa-
čiam. Išnagrinėjau visų autorių 
darbus apie himną ir pradėjau 
svarstyti, kaip suprasti autoriaus 
įsakymus. Suvokiau labai svarbų 
dalyką: kiekviena himno eilutė 
byloja ne į mus visus, o į kiekvie-
ną iš mūsų. Kalbėjimą su visais 
V.Kudirka suvokė kaip kalbėjimą-
si su niekuo. „Tautiškos giesmės“ 
tikslą radau nagrinėdamas logi-
nius ryšius posmuose tarp eilučių 
ir pačių posmų. Esu išradėjas, o 
išradimai grindžiami logika. V.Ku-
dirka taip pat buvo logikos žmo-
gus, o kai randi logikos seką, ten-
dencingai aiškinti neišeina.

Mano galva, „Tautiška gies-
mė“ yra V.Kudirkos testamentas 
Lietuvai. Kitaip nei kai kurie kiti 
autoriai, V.Kudirkos radau tik tris 
priesakus. „Tautiškoje giesmėje“ 
žymiausias XIX a pabaigoje tau-
tinio atgimimo veikėjas, rašyto-
jas, muzikas, „Varpo“ redaktorius 
V.Kudirka ragina tautą, kiekvieną 
mūsų kurti šviesią ir teisingą Lie-
tuvą, tam stiprybės semiantis iš 
Lietuvos, Tėvynės mūsų, didvy-

rių žemės, praeities. Pirmas jo 
priesakas - dorybė, antras - dva-
sinė kultūra, o trečias - meilė Tė-
vynei. Vykdydamas V.Kudirkos 
priesakus kiekvienas iš mūsų su-
kurtų šviesią ir teisingą Lietuvą, 
kurioje viešpatautų dorybė, dva-
sinė kultūra ir meilė Lietuvai. La-
bai gaila, kad eiti dorybės takais 
sunkiai ne visiems sekasi. Dory-
bė tuo metu, kai gyveno V.Kudir-
ka, ir dabar gali būti aiškinama 
skirtingai. Bet viena dorybės 
prasme dorybė nepasikeitė. Tai 
teisingumas. Gaila, kad, užuot 
kūręs šviesią ir teisingą Lietuvą, 
jaunimas bėga nuo jos į užsienį.

- Gal žmonės į užsienį ne iš 
gero bėga?

- Išvažiuoja ir dėl ekonominių 
sumetimų, ir dėl to, kad jauniems 
žmonėms neįskiepyta meilė Lietu-
vai. Bandžiau tyrinėti, kodėl išva-
žiuoja, kalbėjausi su jaunimu. Ne 
vienas atsakė: „Manęs su Lietuva 
niekas nesieja. Nei jos dainos, nei 
kultūra. Visai nesvarbu, kur gyven-
ti, ten ar čia“. Pragyventi užsieny-
je tikrai šviesiau. Užsienyje jie 
gauna daugiau pinigų, daugiau pra-
mogų, bet negauna Lietuvos kul-
tūros. Man atrodo, bėgant laikui 
išvažiavusieji supras, kad ekono-
mika yra dėl pragyvenimo, o kul-
tūra - tai, dėl ko verta gyventi. 
„Tautiška giesmė“ netinka užsie-
nyje gyvenantiems lietuviams. Jei-
gu jie norėtų eiti „keliais dorybės“, 

dirbtų mūsų valstybės naudai. Ei-
nant dorybės takais, negali būti 
valstybėje kyšininkų, kontraban-
dos, korupcijos.

Man labai gaila, kad žmonės 
gieda „Tautišką giesmę“ ir net ne-
labai suvokia jos prasmės. Kurti 
šviesią ir teisingą Lietuvą reikia 
pradėti nuo teisingumo, o teisin-
gumo Lietuvoje labai trūksta. Pa-
imkime Lietuvą sujaudinusį pedo-
filijos skandalą. Jame nėra teisin-
gumo, ir visi tai žino. Jaunuomenė 
žiūri į vyresniuosius, jeigu vyres-
nieji neteisingai elgiasi, tą patį da-
rys ir jaunuomenė.

- Ką daryti, kad meilės Lie-
tuvai rastųsi daugiau?

- Pradėti reikia nuo mažumės. 
Tariuosi su viena autore, kad para-
šytų knygą apie Lietuvos himną 
vaikams, turiu surinkęs iliustraci-
jas. Norėčiau, kad tokia knyga pa-
kliūtų į mokyklas ir dar pas jaunes-
nio amžiaus vaikus. Anksčiau ban-
džiau kalbinti kelis autorius para-
šyti tokią knygą vaikams, bet jie 
atsisakė. Matai, neišeina rašyti vai-
kams, jų per aukštas lygis.

Darželyje dirbanti viena pažįs-
tama visus vaikus išmokė Lietuvos 
himno. Neišaiškino, bet nors išmo-
kė. Ir tai gerai. Aš nesivaikau pel-
no, man jo nereikia, svarbu pada-
ryti gerą darbą. O kad jį galima pa-
daryti, pats įsitikinau per savo pen-
kerių metų proanūkį. Stengiuosi 
pradėti diegti jam pasididžiavimą 

Lietuva ir tai darau per Lietuvos 
istorijos mokymą. Berniukas yra 
labai imlus, jis jau atpažįsta Lietu-
vos kunigaikščius, žino Žalgirio 
mūšį. Kalėdoms berniukui padova-
nojau brangų žaislą ir knygą. Apsi-
džiaugiau pamatęs, kad mažylis 
pirmiausia paėmė į rankas knygą, 
o ne brangų žaislą. Vadinasi, mano 
pamokos nebuvo veltui. Lietuvos 
himno esmę vaikams aiškinti rei-
kia pradėti nuo kiek įmanoma jau-
nesnio amžiaus. Mokyklose istori-
ja dėstoma, bet per silpnai. Patys 
mokytojai galbūt patriotiškumu ne-
dega. Tai sakau iš savo patirties. Į 
paminklinio akmens atidengimą 
Kudirkos Naumiesčio kapinėse pir-
majam Lietuvos sociologui Pranui 
Dielininkaičiui neatėjo nė vienas 
mokytojas. Atvažiavome didelė 
grupė vilniečių, pakalbėjome, ir 
tiek.

Pagrindinė blogybė, kad mo-
kyklose dirba patriotizmo neturin-
tys mokytojai. Kodėl mokyklų bai-
giamuosiuose egzaminuose, per 
literatūros pamokas negalėtų būti 
temų, paremtų „Tautiškos gies-
mės“ priesakais? Mokyklose pir-
miausia ne seksologijos pagrindus 
reikia aiškinti, o V.Kudirkos prie-
sakus. Jeigu to nebus, Lietuva vėl 
bus nuvairuota į Rusiją ir tam de-
damos didelės pastangos.

- Visam tam reikia laiko, ku-
rį jau prarandame. Ką galima 
padaryti dabar, nedelsiant?

- Visų pirma, ką reikėtų daryti 
dabar, tai į Seimą, kitas valstybės 
valdymo institucijas nerinkti tų, 
kurie nesilaiko trijų V.Kudirkos 
priesakų: nesilaiko dorybės, nesie-
kia dvasinės kultūros ir nemyli 
Lietuvos. Visuomet, kai nebežino-
me, ką daryti, reikėtų kreiptis į 
V.Kudirką. Jo laikais jaunimas dva-
sinės kultūros sėmėsi iš tėvų, mo-
kyklos. Mūsų laikais mokykla tau-
tiškumo pagrindų neduoda, o jei ir 
duoda, tai per silpnus. Stebint kai 
kuriuos piliečius, kurie deklaruoja 
ateinantį rudenį eisiantys į Seimą, 
neatrodo, kad jie rengtųsi į įstaty-
mų leidimo kalvę nešti meilę Lie-
tuvai. Panašiau, kad veržiasi į Sei-
mą lyg prie lovio. Negalima saky-
ti, yra ten ir dorų žmonių, kurie 
dirba „vardan tos Lietuvos“. Jeigu 
jų nebūtų, Lietuva seniai būtų pra-
žuvusi.

Specialus dienraščio „Respublika“ priedas

SU ŽALGIRIU – UŽ LIETUVĄ!
ŽA

LG
IR

IS

Nr. 150 Indulgencija prie
Vinco Kudirkos testamento

Irmanto Sidarevičiaus nuotr.

Praėjusiais metais išėjusios 
knygos „Lietuvos himno gimtinė“ 
(šiomis dienomis turėtų pasirody-
ti antrasis leidimas - red. past.) au-
torius R.Treideris muziejininkams, 
istorikams neblogai pažįstamas. 
Daug jis yra paaukojęs įamžinant 
Kudirkos Naumiesčio apylinkėse 
gyvenusių iškilių asmenybių kul-
tūrinį palikimą. Maždaug trečda-
lis R.Treiderio surinktų ir nupirktų 
eksponatų yra tapę Kudirkos 
Naumiestyje įrengto V.Kudirkos 
muziejaus nuosavybe. R.Treiderio 
archyvuose galima rasti tokios 
ikonografinės medžiagos apie 
Kudirkos Naumiestį ir „Varpo“ 
kelią originalų, kurių neturi niekas 
Lietuvoje. Dalis jų sugulė į knygą 
„Lietuvos himno gimtinė“, dalis 
saugoma būsimiesiems knygos 
apie „Tautišką giesmę“ leidimams.

Informacija�

Ar sustojus giedoti 
„Tautišką giesmę“ 
daugeliui bent šmėsteli 
mintis, ką norėjo mums 
pasakyti jos autorius 
Vincas Kudirka? 
Pasienio su Rusija 
miestelyje Kudirkos 
Naumiestyje (tuometis 
Vladislavovas) gimusių 
didžiojo varpininko 
ketureilių mintį 
aiškino ne vienas 
profesorius. Įžvelgė 
giesmėje priesakų 
daugiau, nei yra eilučių, 
perskaitė filosofinę, net 
evangelinę prasmę. 
Vargu. Pats V.Kudirka 
dar anksčiau, negu 
buvo išspausdinta 
giesmė, yra pasakęs: 
„Parašiau himną 
lietuviams“. Ar liksime 
lietuviais, jeigu šiandien 
neįsiklausysime, 
ką mums sako 
Lietuvos himnas?
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Kita vertus, stebint tolesnę įvy-
kių eigą iš šalies, vis labiau susida-
rė įspūdis, kad būtent Vyriausybė 
priiminėjo sprendimus ir buvo pro-
cesų priešakyje, o Seimas tarsi liko 
nustumtas į šalį.  Žinant, kad pagal 
Lietuvos Respublikos Konstituciją 
Seimas yra aukštesnė valdžios ins-
titucija, daug kam iškilo dar dau-
giau klausimų, kurių svarbiausias 
turbūt – kodėl Seimas šioje istorijo-
je vaidina tokį pasyvų vaidmenį ir 
delsia bei, panašu, nenori sudaryti 
komisijos banko „Snoras“ istorijai 
tirti? Apie tai ir pakalbėsime šioje 
ŽALGIRIO NACIONALINIO  
PASIPRIEŠINIMO JUDĖJIMO 
diskusijoje, kurioje dalyvauja Lie-
tuvos Respublikos Seimo narys 
Jurgis RAZMA, pirmoji Lietuvos 
Respublikos Vyriausybės vadovė 
prof. Kazimiera PRUNSKIENĖ, 
Lietuvos Respublikos Seimo narys 
Valentinas MAZURONIS ir filosofas 
Vytautas RUBAVIČIUS. Diskusiją veda 
žalgirietis Gediminas JAKAVONIS.  

G.JAKAVONIS: Kodėl net 
keletą kartų buvo atidedamas 
Seimo sprendimas, kad nerei-
kia sudaryti komisijos?  

J.RAZMA: Mūsų veiksmais 
gal tik buvo padaryta šiek tiek di-
desnė pauzė. Kodėl mes entuzias
tingai nepuolėme pritarti tai ini-
ciatyvai? Tuo metu buvo paskelb-
ti Lietuvos banko vadovo nuogąs-
tavimai, kad komisijos sudarymas 
tokiais klausimais gali sukelti tam 
tikros žalos. Aš asmeniškai nie-
kada neskubu prisidėti prie to, 
kas gali sukelti žalos. Bet dabar, 
kai bus tęsiamos tos procedūros, 
jeigu visi Seimo nariai - ir opozi-
cijos, ir daugumos atstovai - tu-
rėtų geros valios nuoširdžiai pa-
sižiūrėti į formuluojamus klausi-
mus, jei sutartume, kad komisijos 
darbo laikas nebūtų be galo ilgas, 
manau, galima sudaryti komisiją. 
Tik nenoriu sutikti, kad tai Vy-
riausybės narių blaškymasis ar 
sutrikimas. Pirmas dalykas, 
sprendimus priiminėjo bankas. 
Čia galima pabrėžti, kad Lietuvos 

banko naujoji vadovybė, palyginti 
su ankstesniąja, veikė gana ryž-
tingai. Vyriausybė tam tikru mo-
mentu priėmė sprendimą perimti 
akcijas. Buvo neilgas laikotarpis 
ir jo nesureikšminčiau. 

G.JAKAVONIS: Profesore, 
jūs buvote pirmoji valstybės 
premjerė, jums teko kalbėtis 
apie „Snoro“ banką ir su buvu-
siu premjeru Gediminu Vagno-
riumi. Pasak jo, buvo toks lai-
kotarpis, kai po banko „Litim-
peks“ griūties beveik bet kurį 
banką buvo galima uždaryti 
taip kaip „Snorą“. Nebuvo sta-
bilumo, didesnės kontrolės.   

K.PRUNSKIENĖ: Mano įsi-
tikinimu, Seimo kompetencija ga-
lėjo būti žymiai svaresnė rengiant, 
aptariant sprendimą, kaip elgtis su 
šiuo banku iškilus problemai. Kaip 
suprantu, Seimas, išskyrus nebent 
atskirus asmenis, net nežinojo si-
tuacijos, kol Vyriausybė nebuvo 
apsisprendusi padaryti tuos lem-
tingus žingsnius nacionalizuojant, 
o paskui ir skelbiant banko bankro-
tą. Taigi neišeitų taip mąstyti ir su-
dėlioti institucijų kompetenciją, 
kad komisija tarytum būtų tik pa-
sekmėms nustatyti ar įvertinti, 
kiek sprendimas buvo pagrįstas. 
Kitaip tariant, šaukštai po pietų. 

Jei kalbėtume apie prasmingą 
įstatymų leidybos institucijos - 
Seimo įsikišimą, tai jis buvo pras-
mingiausias tada, kai reikėjo apsi-
spręsti, ką daryti su banku. Ar bū-
tinai reikėjo nacionalizavus banką, 
jei jau prie to prieita, skelbti jo 
bankrotą? O gal kaip tik, ypač gal-
vojant apie pasekmes verslo sub

jektams, piliečiams, būtų buvę ge-
riau tą nacionalizuotą banką par-
duoti nesunaikinant paties banko, 
jo struktūros ir šiuo veiksmu ne-
destabilizuojant bankinės siste-
mos? 

Taigi tikrai iškilo labai daug 
problemų. Dabar man atrodo, kad 
Seimas eina procesui iš paskos, 
bet jokiu būdu ne priešakyje, kaip 
derėtų. Džiaugiuosi, kad šiandien 
dalyvauja žmonės, kurie laiku kėlė 

tą klausimą. Būtų žinoję, kad tokia 
grėsmė iškilo, tai būtų galėję kar-
tu su Vyriausybe, Lietuvos banku 
sudaryti tegul ir uždarą komisiją, 
kol nebuvo priimti lemtingi spren-
dimai. 

Vėliau, kai prasideda bankroto 
procesas, tenka skaičiuoti liūdnas 
pasekmes, iš to niekam nėra nau-
dos. Nebent konkurentams, kurie 
sunaikino savo konkurentą, arba, 
sakykime, dalis verslo struktūrų, 
kurios šiuo atveju daugiau dirba 
Rytų kryptimi, patyrė daugiau 
nuostolių ir kažkam galbūt iš to yra 
naudos. 

Peršasi tam tikros abejonės ir 
jos turi pagrindo, nes visas tas pro-
cesas nuo pat pradžių nėra visai 
logiškas.   

V.MAZURONIS: Manau, kad 
visas banko „Snoras“ procesas ar 
bankrotas ir dabar turi, ir ateityje 
turės rimtą įtaką Lietuvos ekono-
mikai ir finansams. Puikiai žinome, 
kad jau šiandien į garantinį fondą 

pervesta 4 mlrd. litų, iš kurių per 
pusantro milijardo buvo garantinia-
me fonde laikomi vertybiniais po-
pieriais, bet jie dar neparduoti. Už 
kiek juos parduos, kaip? Galbūt 
juos ir parduos, likusi suma turėtų 
būti atsiimta vykstant bankroto 
procedūrai. Neaišku, po kiek metų 
tai bus. Kitaip sakant, mes iš biu-
džeto jau sumokėjome didžiulius 
pinigus. 

Iš tiesų stebina baimė. Kaip 
šiandien teigiama, dingę 4 mlrd. iš 
bendro apie 8 mlrd. turto -  
maždaug 50 proc. banko turėto tur-
to. Nelabai įsivaizduoju, kaip toks 
bankas galėjo dirbti. 

Kitas klausimas, kaip dirbo mū-
sų institucijos, kad 4 mlrd. litų 
dingsta ir niekas to nepastebi. Ofi-
cialūs veiksmai, kurių ėmėsi val-
dantieji, man, kaip parlamentarui, 
nesuvokiami. 

Pasakykite, ką reiškia Seimo 
pirmininkės oficialus kreipimasis į 
Nacionalinio saugumo ir gynybos 
komitetą, jis skamba taip: ar Seimo 
nariai, kurie inicijavo laikinosios 
komisijos sukūrimą (priminsiu, kad 
pasirašė 40 Seimo narių), bandy-
dami ar norėdami sužinoti, kas įvy-
ko, nekenkia Lietuvos valstybei ir 
nacionaliniam saugumui? Palauki-
te, jeigu mes gyvename demokra-
tinėje valstybėje, apie ką mes kal-
bame? 

Kai šiandien paskaitau premje-
ro A.Kubiliaus teiginį, kad tie Sei-
mo nariai, - daugiausia opozicija, -  
kurie pasisako už komisijos kūri-
mą, atstovauja ar yra nupirkti di-
džiųjų kreditorių, tai pirmiausia 
premjerui noriu priminti, kad di-
džiausias banko kreditorius šian-
dien yra valstybė. Tokia baimė iš 
tikrųjų kelia rimtų prielaidų, daug 
klausimų. 

Kodėl šiandien visuomenėje 
nematome inspekcijos ataskaitos, 
kuria remiantis buvo priimti spren-

dimai sustabdyti banko „Snoras“ 
veiklą? Kodėl šiandien nematome 
laikinojo administratoriaus S.Friklio 
darbo rezultato, už kurį jis gavo tuos 
žymiuosius 17 mln. litų? Kur čia pa-
slaptys? Manau, šios komisijos 
klausimas - ne tik „Snoro“, bet ir 
mūsų valstybės demokratinės san-
tvarkos klausimas.   

J.RAZMA: Paneigčiau kaltini-
mus, kad čia kažkas kažko bijo. Jei 
bijotume, tai sakytume: sudarome 
dėl šventos ramybės tą komisiją. 
Būtent ne bijome, o jaučiame atsa-
komybę. Jei ponui Mazuroniui pa-
tinka, gali vartoti žodžius „bijo pa-
daryti žalą valstybei neapgalvotais 
veiksmais“. 

O dėl informacijos stygiaus - 
paminėsiu labai iškalbingą faktą. 
Nuo lapkričio pabaigos Seimo spe-
cialiojoje raštinėje guli gana svarbi 
Lietuvos banko pažyma apie visas 
banke „Snoras“ buvusias inspek-
cijas, apie buvusius įpareigojimus 
„Snorui“. Spėkite, kiek Seimo na-
rių perskaitė tą pažymą iki vakar 
vakaro? Atsakau: perskaitė vienas 
Seimo narys - Jurgis Razma. Tas 
faktas parodo, kiek realiai Seimo 
nariai šūkauja, kad trūksta infor-
macijos, o kiek domisi, kai ta infor-
macija pateikiama. 

O būtų įdomu patyrinėti, kokių 
perspėjimų anksčiau buvo gavęs 
„Snoras“, kaip juos įvykdė ar neį-
vykdė. 

Profesorė kalbėjo, kad gal buvo 
kitų išeičių ir nereikėjo skubėti 
skelbti bankroto. Manau, Lietuvos 
bankas ir Vyriausybė labai atidžiai 
nagrinėjo ir mielai būtų pasirinktas 
kitas kelias. Bet kai laikinasis 
administratorius patikrino padėtį, 
kai rodikliai pasirodė labai blogi, tai 
pagaliau teismas priėmė sprendi-
mą, kad tai yra bankrotas. 

Kad būtų banką apsimokėję 
gaivinti, įmesti mokesčių mokėto-
jų milijardus - toks kelias sunkiai 
įsivaizduojamas kaip perspekty-
vus, jau valdant tą banką valstybei. 
Žinant, kad bankas pagrindinius pi-
nigus užsidirbdavo iš įvairių tran-
sakcijų Rusijoje ir t.t., tai galėjo 
daryti buvę savininkai, ten jie tu-
rėjo kažkokių ryšių. Lietuvoje šis 
mažmeninis jų tinklas, kiek žinau, 
buvo nuostolingas. 

V.RUBAVIČIUS: Sakyčiau, 
trūksta platesnio akiračio, suvoki-

mo tam tikrų tendencijų, kurios 
pradeda ryškėti Europos Sąjungos 
politiniame sluoksnyje, santykiuo-
se su finansinio kapitalo viršūnė-
mis. Keičiasi valstybės vaidmens 
finansų rinkose ir visoje finansų 
sistemoje supratimas. Kodėl jis 
keičiasi? Todėl, kad nuo 2008 me-
tų krizė, kuri prasidėjo finansiniuo-
se sluoksniuose, buvo gelbstima 
mokesčių mokėtojų pinigais. Euro-
pos centrinis bankas ar tik ne 600 
mlrd. eurų išleido finansinei siste-
mai stabilizuoti. Tai didžiuliai mo-
kesčių mokėtojų pinigai. Vadinasi, 
čia yra didžiulis politinis aspektas, 
politinio vaidmens stiprėjimas. 

Akivaizdu, kad ir Lietuvos po-
litinis elitas tą dalyką turėtų suvok-
ti. Jis turi aiškiai suprasti, kad pi-
nigai, kuriais užlopomos skylės, 
yra mokesčių mokėtojų pinigai. Kai 
pradedama aiškinti, kad šios prob
lemos nereikia politizuoti, tai tarsi 
norima nueiti nuo politikos. Tarsi 
atsikratyti atsakomybės už mokes-
čių mokėtojų pinigus. 

Kodėl vengta sudaryti tokią ko-
misiją? Mano galva, yra keli aspek-
tai. Vienas paprastas, jis Lietuvai 
būdingas: nenorima rodyti, kaip 
Lietuvoje veikia daugelis dalykų, 
kaip savo pareigas vykdo politinė 
sistema, politinės institucijos. Ma-
nau, yra didelis suinteresuotumas 
neišsiaiškinti, kaip atsitiko, kad pri-
žiūrint Lietuvos bankui vis dėlto tai 
įvyko. Juk Lietuvos bankas turi di-
delę patirtį bankrotų srityje. Jis pri-
žiūrėjo ir anuos bankrutavusius 
bankus, ir valstybinį komercinį. 

Dabar ryškėja, kad beveik visi 
dabartinės Lietuvos banko valdy-
bos nariai šiaip jau susiję su komer-
ciniais bankais: giminių darbai ir 
t.t. Atrodo, išskyrus dabartinį Lie-
tuvos banko vadovą. 

Čia ne pavienių žmonių reika-
las, bet tie pavieniai žmonės atsto-
vauja ir sluoksniams, ir grupėms. 
Čia susitelkę labai daug interesų. 
Tuos interesus pradėti viešinti, 
manau, Lietuvoje nėra linkstama. 

Čia buvo paminėta, kad guli pa-
žymos ir t.t. Tai jeigu jos gulėjo taip 
anksti, kodėl pati Vyriausybė nesi-
ėmė veiksmingų priemonių, kad 
kaip nors stabilizuotų padėtį. 

Akivaizdu, kad viskas Lietuvo-
je vyksta rutininiu būdu: kažkas 
tarsi atlieka pareigas, kažkas para-

šo ataskaitą, bet beveik niekam ne-
įdomu, kol kas nors neatsitinka. 

Tokios didelės sumos pavogti 
vienu kartu tikrai neįmanoma. Aki-
vaizdu, kad šiose schemose daly-
vauja tikrai labai daug žmonių, da-
lyvauja verslo struktūros. Bet tas 
verslo struktūras privalo prižiūrė-
ti mūsų specialiosios tarnybos. Tai 
klausimas, kurio, manau, nenorima 
kelti. Mūsų specialiosios tarnybos 
atsakingos už priežiūrą. 

Trečia, ką buvo galima daryti ir 
ką dar pasiūlyti daryti su šiuo ban-
ku? Atrodo, procedūra dar nėra pa-
sibaigusi, juolab kad ir jai pasibaigus 
yra įvairių dalykų, kuriuos valstybė 
pagal savo įstatymų leidybos kom-
petenciją gali priimti. Klausimas yra 
toks: ar išties valstybei nebūtų nau-
dinga turėti finansinį banko pavidalo 
instrumentą, kuris mūsų vietinėje 
rinkoje galėtų veikti kaip tam tikras 
žaidėjas? Tuomet jis galėtų vienaip 
ar kitaip konkuruoti su kitais užsie-
nio bankais. Mano galva, čia atsiver-
tų daug įvairių galimybių, bet kodėl 
nenorima jų svarstyti, sunkiai suvo-
kiama. Juk palaikius šį banką, nebū-
tų atsiimta daug indėlių, nes valsty-
bė garantuoja, tiesiog tas bankas 
vienaip ar kitaip plūduriuoja.  

G.JAKAVONIS: Informacinė-
je erdvėje buvo ir tokių minčių, 
kad sprendimai dėl banko ban-
kroto priimti ne Lietuvoje. „Sno-
ro“ bendrasavininkis, Rusijos pi-
lietis V.Antonovas ruošėsi pirkti 
„General Motors“ akcijas. O tu-
rint šias akcijas atsiranda priėji-
mas prie karinės gamybos, prie 
Amerikos paslapčių. Negi Ame-
rika kažkur Lietuvoje esančiam 
bankeliui leistų daryti tokius da-
lykus? Manau, čia duota labai 
stipri komanda iš užsienio. 

O kalbant apie banko admi-
nistratorių S.Friklį... Pas mus 
kaime yra toks pasakymas: 
„Kas moka pinigus, tas užsako 
muziką“. Už tokią algą ir atva-
žiavęs būtent iš Amerikos. Tuo-
met man kyla aiškus atsaky-
mas, kodėl nenorėta sudaryti 
tos komisijos. 

J.RAZMA: Manau, kad ne taip. 
Jeigu norime gerai išspręsti tokį 
reiškinį kaip „Snoro“ banko situa-
cija, kad ir kaip aukštai save ver-
tintume, Lietuvoje tikrai nerasime 
tokio specialisto, kuris panašius 
procesus yra valdęs. Dėl to atlygi-
nimo kiekvienas gali turėti savo 
nuomonę. 

Bet atkreipčiau dėmesį, kad da-
bar yra bankroto procedūra. Yra 
kreditoriai, kurie žiūri, kad kuo 
daugiau pinigų jiems išliktų. Ir jie 

tikrai nepaliks ramybėje, jei yra pa-
grindo objektyviai kelti klausimą 
dėl buvusio per didelio išmokėjimo 
laikinajam administratoriui. Aš 
tuos dalykus palikčiau teisiniam 
procesui. 

Dėl bankroto administratoriaus 
išmokėjimų - kartais ta suma eska-
luojama pamirštant, kad ji skirta ir 
visam dabar negyvam bankui su ne-
maža dalimi paliktų darbuotojų iš-
laikyti. Kreditoriai tai gali ginčyti, 
turi pasisamdę geriausias Lietuvos 
advokatų kontoras. Tai galingi kre-
ditoriai, tarp jų yra tokių, kurie pra-
radę sumas, viršijančias šimtą mi-
lijonų. Manau, jie akylai stebės, kad 

kas nebandytų administratoriui 
skirti per didelį atlyginimą ar kitus 
netinkamus mokėjimus. 

Seimo nariai, susirinkę į komi-
siją, taip kompetentingai ir akylai 
nesužiūrės tų procesų. Ir jie netu-
ri tokių mechanizmų, kad daugiau 
pamatytų, reaguotų, įvertintų, nei 
dabar tikrai aktyvioje pozicijoje 
esantys kreditoriai.  

G.JAKAVONIS: Mano paste-
bėjimu, politinis elitas visada 
išduoda savo tautą. Visoje šioje 
istorijoje, manau, labiausiai nu-
kentėjo Lietuvos žmonės.  

K.PRUNSKIENĖ: Politinis 
elitas ateina iš tautos išrinktų žmo-
nių. Neišeina to supriešinti. Deja, 
visko būna ir ten. Ir tarp paprastų 
žmonių atsiranda ir vagių, ir žmo-
nių, kurie tampa šventaisiais ar 
bent kardinolais ir t.t. Visų negali-
ma sulyginti. 

Turime konstatuoti, kad tarp 
Vyriausybės, Lietuvos banko ir rea
lybės, kuri buvo ir tebėra, finansų, 
bankų sistemoje yra per maža są-
veika. 

Pamenu laikus, kai buvo rengia-
mas Lietuvos banko įstatymas. Vė-
liau kūrėsi pats bankas. Ir buvo tokia 
nuostata, kurią šiek tiek ginčijau, kad 
bankas - tarytum atskira respublika 
respublikoje. Kad jis teisiškai nepri-
klausoma, autonomiška, savarankiš-
ka institucija ir Vyriausybė šiukštu 
neturi netgi domėtis. Kiekvienas 
bandymas pareikalauti iš Lietuvos 
banko informacijos, kokia yra padėtis, 
buvo priimamas kaip iššūkis, kaip jo 
savarankiškumo pažeidimas. 

Bet galvokime kaip savo šalies 
patriotai, o ne kaip ramiai kur nors 
sėdintis elitas, kaip jūs pavadinote. 
Galvokime apie atsakomybę už vi-
sų institucijų darbą. O finansų sis-
tema, bankai, kurių aukščiausia 
instancija - Lietuvos bankas, ir re-
alioji ekonomika, kuri kuria pro-
duktą, iš kurios gimsta ir pajamos 
kaip mokesčiai biudžetui, yra glau-
džiai tarpusavyje susiję. Vyriausy-
bė, Lietuvos bankas turi dirbti ran-
ka rankon. Tai nereiškia, kad Vy-
riausybė turi valdyti banką. Bet tai 
reiškia, kad turi turėti informaciją, 
turi rūpintis pasekmėmis.  

G.JAKAVONIS: Kai paban-
dau įžvelgti, kas laimėjo, saky-
kime, iš banko „Snoras“ sunai-
kinimo, tai vienareikšmiškai 
laimėjo skandinavų bankai. At-
kreipiau dėmesį, kad kalbėda-
mi viešojoje erdvėje premjeras 
ar finansų ministrė akcentuoja 
tokius žodžius: „Mus pagyrė už 
mūsų veiksmus Tarptautinis 
valiutos fondas, Pasaulio ban-
kas“. Ar ne geriau, kad savi pa-
girtų? Ar tai Lietuvoje priimti 
sprendimai?  

V.MAZURONIS: Pirmą kartą 
komisijos įkūrimą valdantieji blo-
kavo, tas klausimas buvo atmestas. 

Tada buvo 17 klausimų, dabar, man 
regis, likę 13. Opozicija neturi tiks-
lo, kaip bandoma parodyti, kad tik 
blogiau būtų valstybei, kad galbūt 
prisivogę vieni ar kiti asmenys bū-
tų išsukti. 

Vienas iš tų klausimų, kuris la-
biausiai kliuvo valdantiesiems, tai 
buvo mūsų klausimas, kada buvo 
pirmi kontaktai su laikinuoju admi-
nistratoriumi S.Frikliu, kas tuos 
kontaktus turėjo, kada buvo pasira-
šyta sutartis dėl jo atvykimo į Lie-
tuvą, kokia ta sutartis ir kas joje 
parašyta. 

Noriu priminti tuos žymiuo-
sius 17 mln. litų. Ant pavedimų, 
kadangi turiu jų kopijas, visur bu-
vo parašyta, kad tie pavedimai pa-
daryti remiantis sutartimi dėl lai-
kinojo administratoriaus. Galų 
gale, kas pasirašė sutartį tarp 
S.Friklio ir Lietuvos valstybės? 

Pasirodė, kad šie klausimai, kur 
aš asmeniškai nematau jokio pa-
vojaus valstybei, buvo patys skau-
džiausi. 

Sakykime, kodėl dabartinis 
administratorius N.Kuperis pasira-
šinėja „asmuo, juridiškai neatsa-
kingas už savo veiksmus“? Kodėl 
taip rašoma, nežinau. Bet įrašas la-
bai įdomus ir daug sakantis. 

Antra, pačioje bankroto pra-
džioje Lietuvos banko valdybos 
pirmininkas aiškino, kad mūsų 
įstatymai jokiu būdu neleidžia Lie-
tuvoje bankroto administratoriumi 
skirti užsienietį. Ir staiga užtenka 
ūkio ministrui pakeisti adminis-
tratoriaus skyrimo taisykles, ir 
administratoriumi paskiriamas 
N.Kuperis, kuris, mano žiniomis, 
neturi atitinkamų atestatų ar li-
cencijų, įgalinančių vadovauti ban-
kroto procedūrai. 

Tokių klausimų, į kuriuos no-
rėtųsi žinoti atsakymus, manau, 
yra labai daug. Čia gali būti paslap-
tis tų, kurie bijo padaryti vienokius 
ar kitokius žingsnius dėl savo 
veiksmų. Todėl mes, kaip piliečiai, 
pagrindiniai kreditoriai ir šio banko 
savininkai, turime teisę žinoti.   

V.RUBAVIČIUS: Mano galva, 
niekada nesužinosime tų didžiųjų 
veikėjų, kurie kuria tam tikras kri-
zines situacijas. Manau, visada 
sveika aiškintis dėl vienos papras-
tos priežasties: tada parodoma, 
kad visuomenėje yra tam tikrų jė-
gų, ypač tarp politinio elito, kad jie 
nori išsiaiškinti. Todėl kiti veiks-
mai jau nebūtų tokie neatsakingi. 
Na, kad su šitais galime elgtis kaip 
norime, viską greitai sutvarkysime 
ir panašiai. Tai čia kalbant apie 
amerikiečius arba vakariečius. 

Lygiai taip pat galima sakyti, 
jog mūsų visuomenėje buvo ir to-
kių gandų, kad čia galėjo būti ir 
Rusijos aukščiausi valdžios 
sluoksniai, kurie mūsų valstybės 
pareigūnams užsiminė, kad metas 
būtų šituos vaikinus prigriebti, 

nes jie pakankamai prisidirbo ir 
Rytų šalyje. 

Pažiūrėkime, kur po to bėgama 
ieškoti prieglobsčio. Vis dėlto į 
Angliją, ne į Rusiją. Tarsi ten jau 
veiktų su politinės vadovybės ži-
nia, tai tikrai nebūtų išduoti. Ma-
nau, komisija galėtų kelti tokius 
klausimus, bet realiai reikia su-
vokti, kad atsakymų į juos nesu-
žinosime. 

Veikėjų gali būti nemažai ir čia 
susipina politiniai ir ypač ekono-
miniai įvairių finansinių grupių in-
teresai. Bet visi dalykai įvykdomi, 
negalima kitaip jų įvykdyti, kaip 
tik su vietinių pagalba. Jokios už-
sienio, jokios Europos Sąjungos 
nei Rytų jėgos negali tiesiogiai 
veikti valstybėje. Jos veikia per 
tam tikrus politinio institucinio 
elito žmones, kurie sužaidžia vie-
nus ar kitus žaidimus ne be nau-
dos sau. 

Mes juk žinome, kad kilus kri-
zei galima labai gerai pasipelnyti. 
Visada yra laiminčių iš žmonių bė-
dų, iš ekonominių nuosmukių ir 
t.t. Apie tuos laiminčius taip pat 
būtų galima kalbėti. Jei politinis 
elitas būtų gana stiprus - net pa-
reikalauti tam tikro užmokesčio. 
Tarkime, mes jums atiduodame 
tokią rinkos dalį, dabar gaunate 

tiek klientų, tai šiek tiek galėtu-
mėte ir sumokėti. Čia aš ironiškai 
kalbu.   

J.RAZMA: Dėl bankroto admi-
nistratoriaus paskyrimo iš esmės 
atsakė teismas. Jau yra du teismo 
nutarimai. Atsakyta, kad viskas ge-
rai. Tai gal ir politikai galėtų gerb-
ti teismo nutarimus ir nekelti tų 
problemų. 

Dėl laikinojo administratoriaus 
skyrimo tie neva gąsdinantys klau-
simai. Šioje dalyje jokių gąsdinimų 
nėra. Jau beveik į visus juos atsakė 
Lietuvos banko vadovas. 

Konstitucinis Teismas yra pa-
sakęs, kad Seimui nedera sudaryti 
komisijų tais klausimais ir tuo mo-
mentu, kai vyksta ikiteisminis ty-
rimas. 

Kitas - kad komisija neatsakin-
gais veiksmais nesukurtų prielai-
dų, kurios sudarytų papildomus 
pagrindus į mūsų mokesčių mokė-
tojų milijardus pretenduoti tiems 
kreditoriams, kurie iš parduodamo 
banko turto gal ir neatgaus visų 
savo įdėtų lėšų. Nemanau, kad kre-
ditoriai yra rizikavę, ėmę banko 
neapdraustus produktus su gero-
mis palūkanomis, kad dėl to dabar 
turi su jais atsiskaityti visi mūsų 
mokesčių mokėtojai. 

O ką reiškia Seimo nariams tie-
siog pakelti rankas? Už tai atsako-
mybės nėra. Kad nebūtų tai pagrin-
das išvengti ekstradicijos buvu-
siems bankų savininkams, nes juos 
sugrąžinus į Lietuvą ir apklausus, 
manau, galime tikėtis, kad bus at-
skleista, kur dar yra papildomai 
turto, lėšų, kad kuo daugiau būtų 
atsiskaityta su kreditoriais. Tai čia 
yra nuogąstavimai. 

Parengė Audrė KUBILIŪTĖ
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Iš praeitų metų Lietuvą labiausiai sukrėtusių įvykių turbūt būtent 
banko „Snoras“ bankrotas visuomenėje sukėlė daugiausia sumaišties 
ir klausimų. Dėl šio skandalo – kitaip to net nepavadinsi - kilo labai 
daug diskusijų tiek ekonomikos, tiek finansų sektoriuje, tiek ir tarp 
paprastų šalies gyventojų. 
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1 Lietuvos dailės istoriko, 
muziejininko, tapytojo, gra-

fiko Vlado Drėmos (1910-1995) 
100-ąsias gimimo metines Lietuva 
minėjo parodomis, prisiminimų 
vakarais. Jis Vilniaus dailės akade-
mijos garbės daktaras, Naciona-
linės premijos laureatas, pirmasis 
Vilniaus garbės pilietis.

2  Pedagogas, Lietuvos nusipel-
nęs šachmatų treneris, amži-

nas „Karalienės belaisvis“ Vitalijus 
Andriušaitis, 50 metų ugdęs vaikų 
žinių troškimą, protą, ne tik paliko 
„kibirkštėlę savęs“, bet ir daugeliui 
jų pasuko gyvenimo kelią visai kita 
linkme.

3 Mažosios Lietuvos visuomenės 
ir kultūros veikėjas, tautosaki-

ninkas, poetas, teologas Liudvikas 
Gediminas Rėza (1776 -1840) - 
vienas ryškiausių XIX a. pradžios 
lietuvininkų, apibendrinusių lietuvi-
ninkų kultūros pasiekimus iki XIX a. 
ir padėjusių pagrindus XIX a. lietuvių 
kultūrai.

4 Medicinos profesorė  
dr. Aldona Balčytė (L.Baltch, 

g. 1926 m.) savo mokslo tiriamąją 
veiklą apibūdina kaip darbą „su 
baltaisiais kraujo kūneliais ir bakte-
rijomis, norint sužinoti, kaip antibio
tikai padeda nugalėti infekcijas“.  
Ji yra 200 mokslinių publikacijų 
autorė arba bendraautorė.

9 Dailininko Antano Krištopaičio 
spalvingų darbų albumai („Lie-

tuvos medžiai“ - per 150, „Lietuvos 
bažnyčios“ - apie 700, „Lietuvos ma-
lūnai“ - per 200 piešinių) nesiliauja 
stebinę, kiek daug gali padaryti 
vienas (net ir dvasiškai bei fiziškai 
ilgus metus kankintas!) žmogus, at-
kakliai eidamas paskui savo talento 
kelrodę žvaigždę!

10 Lietuvos karo akademijos 
profesorius Algirdas 

Ažubalis, habl. socialinių moks-
lų daktaras, monografijų, šimtų 
mokslinių ir mokslo, populiarinimo 
straipsnių autorius, pirmiausia save 
laiko mokytoju. Iš 54 metų bendro 
pedagoginio stažo 25 atidavęs 
mokyklai nė vienos dienos nėra 
suabejojęs dėl savo pasirinkimo.

11 Nuo 2006 metų Plungėje, 
M.Oginskio dvare, vyksta 

Tarptautiniai Mykolo Oginskio 
festivaliai, kurių tikslas - pagy-
vinti Žemaitijos regiono kultūrinį 
gyvenimą, supažindinti su Europos 
šalių muzikine kultūra, iškiliausiais 
šalies ir užsienio atlikėjais, taip 
kompensuojant muzikos stygių 
periferijoje.

12 Koplyčios, nedideli, vieno 
dviejų aukštų katalikų 

kulto pastatai, mūsų krašte buvo 
statomi nuo seno prie vienuolynų, 
pilių, dvarų, rūmų, mokslo įstaigų, 
ligoninių, bažnyčių, kapinių terito-
rijose. Daug jų - griautų, atstatytų, 
naujai išgražintų - ir šiandien lyg 
mirusiųjų karalystės sargybiniai 
tebestovi kapinėse.

5 2000-ųjų gegužę popiežius 
Jonas Paulius II melsdamasis už 

įvairių konfesijų XX a. tikėjimo kan-
kinius meldėsi ir už dr.  Stanislovą 
Mačiulį. „Gelbėjo kitus, žuvo patys“ 
- šie žodžiai iškalti granito paminkle 
trijų Panevėžio chirurgų - 
dr. S.Mačiulio, dr.Juozo Žemgulio ir 
Antano Gudonio - atminimui.

6 Pranas Jodelė (1871-1955) - 
cheminių statybinių technolo-

gijų Lietuvoje pradininkas, cemento 
gamybos pionierius, inžinierius, Lie-
tuvos universiteto (Vytauto Didžiojo 
universitetas nuo 1930 m.) rektorius, 
prorektorius, universiteto statybų 
komisijų pirmininkas, Technologijos 
fakulteto profesorius.

7 Į gobelenų audimo meno sub-
tilybes Aldona Žaromskienė 

atėjo per auksinę savo kantrybę. Bet 
užtat jie žavėjo, kiekvienas kažką bylo-
jo žmogaus širdžiai. Ypač daug šviesių 
kūrybinių polėkių į jos sielą atplūdo 
po šalies Nepriklausomybės atkūrimo. 
Ji audė skubėdama, netausodama 
silpstančių jėgų. Visus jos kūrinius 
būtų sunku beišvardyti!

8 1801 m. vasario 16 d. Nasrėnų 
kaime, Salantų parapijoje, 

Telšių paviete, gimė Motiejus  
Valančius, Žemaičių vyskupas, 
tautos dvasios puoselėtojas ir 
palaikytojas. Šiandien jis mums vėl 
tampa nacionaline vertybe, kuria 
galime didžiuotis.

Mieli skaitytojai, 
kviečiame aktyviai 
rinkti Lietuvos 
nacionalinę vertybę 
- nugalėtojus skelbsime 
jau kitą mėnesį.

Dienraštis „Respublika“ kartu 
su „Zonta International“ jau pen-
kerius metus organizuoja „Respu-
blikos nacionalinių vertybių rinki-
mus“. Kiekvieną savaitę dienraštyje 
spausdinamos žmonių aprašytos 
vertybės. Redakcija laikosi nuosta-
tos, kad kiekviena istorija, patekusi į 
laikraščio puslapius, jau yra vertybė. 
Kiekvienas žmogus, ieškojęs, rašęs 
ir siuntęs mums aprašytas istorijas, 
nusipelno didžiausios pagarbos.

Kompetentinga komisija, su-
daryta iš įvairių sričių specialistų, 
kultūros pasaulio atstovų, iš pen-
kių kategorijų nominantų atrenka 
geriausiuosius - jie ir tampa metų 
nugalėtojais. Tarp jų - ir didžiausio 
skaitytojų palaikymo sulaukusi no-
minacija.

Metams pasibaigus Vilniaus 
miesto rotušėje nugalėtojams įtei-
kiamos specialiai šiam projektui 
skulptoriaus Viktoro Tunkevičiaus 
sukurtos statulėlės „Šakelė“. 

„Nacionalinių vertybių„ apdo-
vanojimų vakarą paskelbiami šešių 
nominacijų nugalėtojai: 
„Žmogus amžininkas“; 
„Žmogus istorinė asmenybė“; 
„Istorinis faktas“; 
„Reiškinys, garsinantis Lietuvą“; 
„Daiktas, objektas, garsinantis Lie-
tuvą“;
„Respublikos“ skaitytojų balsas“.

Kiekvienam nominantui įtei-
kiamas Garbės raštas ir dienraš-
čio „Respublika“ prenumerata, o 
kiekvienam rašiusiajam - Padėkos 
raštas ir dienraščio „Respublika“ 
prenumerata. Renginyje apiben-
drinamas metus trukęs projektas, 
kuriame galėjo dalyvauti kiekvienas 
Lietuvos žmogus.

Į apdovanojimų vakarą nuoširdžiai kviečiame visus 2011 metų projekto dalyvius. Prašome visus rašiusius 2011 metais paskambinti į redakciją ir pranešti tikslų 
savo adresą, kuriuo galėtume išsiųsti kvietimą į šį renginį bei dienraščio „Respublika“ prenumeratą. Tel. pasiteirauti (+370-682) 16-558.
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Nacionalinių vertybių ri

13 G.Petkevičaitė-Bitė asme-
niniu pavyzdžiu ir veikla 

parodė, ką galima nuveikti kitų labui. 
Suvokdama, kad tik apsišvietęs 
žmogus gali kokybiškai ir prasmingai 
gyventi, ji su J.Juškyte, V. Kudirka ir 
J.Jablonskiu 1884 m. įkūrė Lietuvoje 
visuomeniniais pagrindais veikusią 
„ŽIBURĖLIO“ draugiją.

1 4  Petro, Antano ir Jono 
Vileišių žygis prasidėjo 

XIX a. pabaigoje, bet tęsiasi iki šiol. 
Istorinis brolių gyvenimo ir veiklos 
laikotarpis, jų modernios Lietuvos 
kūrimo darbų aidai pasiekia ir 
mus, primena ir moko, kaip galima 
pasitarnauti Lietuvai, gyventi visos 
tautos gyvenimu.

15 Lietuvos medicinos 
pažanga XX amžiuje neįsi-

vaizduojama be Lietuvos širdies chi-
rurgijos patriarcho prof. Algimanto 
Marcinkevičiaus atliktų darbų. 
Šis gydytojas pirmas Lietuvoje 
atliko: inkstų ir širdies persodinimų, 
modernios kraujagyslių chirurgijos 
operacijas. 

16 2011 metai į šalies istoriją 
įrašyti kaip Laisvės gynimo 

ir Didžiųjų netekčių atminimo metai. 
Kraupūs prieš 70 metų birželio mėn. 
(1941) įvykiai neaplenkė ir Panevė-
žio. Tais metais žiauriai nužudyti 3 
chirurgai: Juozas Žemgulys,  Stanis-
lovas Mačiulis ir Antanas Gudonis.

21 Steponas Darius gimė 
1896 m.  Su Stepono 

Dariaus vardu susijusios gražiausios 
Lietuvos sporto tradicijos, nes jis 
buvo vienas iš sporto organizatorių 
ir pradininkų Lietuvoje. Jam patiko 
krepšinis. 1922 m. jis žaidė pirmose 
oficialiose Lietuvos vyrų krepšinio 
rungtynėse. Vėliau tapo krepšinio 
teisėju.

22 Jono Biržiskio gyvenimo 
epopėja gali nustebin-

ti savo nenuspėjamais vingiais 
Lietuvoje ar kitoje šalyje gyvenantį 
žmogų. Tokią arba kitokią, bet taip 
pat realią ir tikrą istoriją gali pa-
pasakoti kiekvienas žmogus, kuris 
visą savo likusį gyvenimą praleis 
su neištrinamu ženklu širdyje. 
Ženklu, kuriame ryškiai įspaustas 
žodis TREMTINYS.

23 Miškingame Varėnos 
krašte, įsisiautę į žaliau-

sius pušynus, įsikūrę Žiūrai. Jame 
gyvenantys žmonės tarsi suaugę 
su gražia gamta ir senovine buiti-
mi. Jie saugo savo tradicijas, ama-
tus ir dainuoja nuostabias dainas. 
Prieš 40 metų įsikūręs etnografinis 
ansamblis šiandien garsus visoje 
Lietuvoje, o jo atliekamos dainos 
pasklido po atokiausius kampelius.

2 4  Pranas Liubinas gimė  
1910 m.  JAV. Jo tėvai 

- išeiviai iš Lietuvos. Amerikoje baigė 
mokslus, pradėjo žaisti krepšinį. 1936 
m. su JAV komanda tapo pirmuoju 
lietuviu, iškovojusiu olimpinį aukso 
medalį.  Vėliau atvykęs į Lietuvą ne 
tik žaidė krepšinį, bet ir treniravo 
Lietuvos rinktinę. 1939 m. Europos 
pirmenybėse Lietuvos komanda 
tapo čempione. 

18 Zinaida Emilija  
Kanevičienė gimė1893 

m . Trakų apskrityje, anksti tapo 
našlaite ir buvo įdukrinta. Bai-
gusi gailestingųjų seserų kursus 
Zinaida 1919 m. dirbo Lentvaryje, 
vėliau Vilniaus apskrities Rau-
donajame Kryžiuje gailestingąja 
seserimi, 1922-1924 m. - Kauno 
karo ligoninėje.

19 Kiek skausmo jos širdy 
sutilpo, kaip nė vienoj kitoj. 

Partizanų Motinos. Kažkur toli visa 
tai pasilikę. Kažkaip per toli.

20 Visą savo gyvenimą 
žmonėms ir Lietuvai pa-

skyrusio Juozo Žemgulio darbo 
vaisius skiname ligi šiol. O tragiška 
neteisingai apkaltinto daktaro 
mirtis neleidžia pamiršti, kokiais 
idealais vadovaudamasis šis žmo-
gus gyveno.

17 Kunigas, kompozitorius  
Teodoras Brazys gimė 

1870 m. Vargonauti mokėsi pas Pa-
biržės vargonininką, vėliau Rokiškyje, 
Vilniaus kunigų seminarijoje. 1900 m. 
šventintas kunigu. 1905 m. jis 
įstojo į bažnytinės muzikos mokyklą 
Regensburge. Parašęs konkursines 
„Mišias“ ir „Fugą“ keturiems balsams, 
gavo atestatą su „cum laude“.

1. 	 Vladas DRĖMA - ištikimas 
paminklosaugos riteris

2. 	 Vitalijus ANDRIUŠAITIS.  
Gyvenimas - šachmatai

3. 	 Lietuvių kultūros puoselėtojas 
Liudvikas Gediminas RĖZA

4. 	 Aldonos BALČYTĖS  
gyvenimo siekis - tarnauti 
žmonėms

5. 	 Gydytojas Stanislovas  
MAČIULIS

6. 	 Profesorius Pranas JODELĖ
7. 	 Audėja Aldona 

ŽAROMSKIENĖ
8. 	 Tautos dvasios puoselėtojas 

Motiejus VALANČIUS
9. 	 Dailininkas Antanas 

Krištopaitis
10. 	Mokytojas Algirdas AŽUBALIS
11. 	Mykolo OGINSKIO festivaliai
12. 	Lietuvos koplyčios.
13. 	„ŽIBURĖLIO“ draugija
14. 	Broliai VILEIŠIAI
15. 	Akademiko prof. Algimanto 

MARCINKEVIČIAUS talentai
16. 	Gydytojas Antanas GUDONIS
17. 	Teodoras BRAZYS - atsidavęs 

Tėvynei ir Bažnyčiai
18. 	Medicinos sesuo  

Zinaida Emilija KANEVIČIENĖ
19. 	Partizanų MOTINA
20. 	Gydytojas Juozas ŽEMGULYS
21. 	Krepšinio pradininkas 

Lietuvoje Steponas Darius
22. 	Didžioji Jono BIRŽIŠKIO 

kelionė
23. 	ŽIŪRŲ kaimas
24. 	Krepšininkas Pranas LUBINAS
25. 	Šimtmetį žaliuojanti  

Šiaulių „RŪTA“
26. 	Didi MAŽOJI Lietuva
27. 	Jonas PETRONIS - apsvaigęs 

leidyklos rūpesčiais
28. 	Generolas Silvestras  

ŽUKAUSKAS
29. 	Dievdirbys Lionginas ŠEPKA
30. 	Lietuvos krepšininkai
31. 	Krepšininkas  

Feliksas KRIAUČIŪNAS
32. 	Sportininkas Stasys ŠACKUS
33. 	Gediminas AKSTINAS - 

lietuvių alpinizmo pionierius
34. 	Paminklinė Kristaus  

Prisikėlimo bačnyčia
35. 	Kunigas  

Ambraziejus JAKAVONIS
36. 	Tautodailininkas  

Feliksas VARGONAS
37. 	Kultūros ir politikos veikėjas 

Stasys ŠILINGAS
38. 	PERLOJOS Respublika
39. 	„LAISVĖS“ paminklas
40. 	Dailininkas Vytautas  

PEČIUKONIS
41. 	Dailininkas Kazys ŠIMONIS
42. 	MARGIONIŲ kaimas
43. 	Adomo PETRAUSKO  

etnografiniai turtai
44. 	Etnokultūros klubas  

KUKUMBALIS
45. 	Mokytojas Vidas ABROMAITIS
46. 	Vilniaus medicinos draugija
47. 	Lietuvos jūrų muziejus
48. 	Visuomenės šviesulys  

Stanislovas MORAVSKIS
49. 	Poetas Marcelijus  

MARTINAITISPretendentų sąrašo tęsinio „Respublikoje“ ieškokite kitą savaitę�
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Kazys Bizauskas buvo vienas 
mūsų tautinio atgimimo 
veikėjų, kuris kartu su kitais 
lietuvių veikėjais Pirmajam 
pasauliniam karui baigiantis 
prikėlė Lietuvą laisvam, 
nepriklausomam gyvenimui. Į 
aktyvią politinę veiklą įsitraukė 
dar būdamas gimnazijos 
žemesnėse klasėse. Vėliau 
jauniausias Lietuvos Tarybos 
narys, 1918 m. Vasario 16-osios 
Akto signataras, Steigiamojo 
Seimo narys, švietimo ministras, 
diplomatas, ministro pirmininko 
pavaduotojas paskutinėse 
dviejose nepriklausomos 
Lietuvos vyriausybėse.

Gyvenimo kelrodė žvaigždė
Paties K.Bizausko paliktų žinių 

apie savo veiklą išliko nedaug. Jis 
rašė dienoraštį, bet šis ir jo kiti už-
rašai pranyko Pirmojo pasaulinio 
karo metu. Vėlesnių laikų užrašai 
dingo sovietų okupacijos metais. 
Tad jo gyvenimą ir veiklą galime 
atkurti iš netiesioginių šaltinių. 
Gimnazijos metais buvo ramaus 
būdo, blaiviai mąstantis, santūrus 
jaunuolis. Vėliau amžininkų apibū-
dinamas kaip garbingas lietuvis, 
tiesus, aštraus ir greito mąstymo, 
atviras, gerbiantis skirtingas žmo-
nių nuomones. Jo gyvenimo kelro-
dė žvaigždė - gili meilė Lietuvai - 
tėvų žemei ir jos žmonėms. Dar 
jaunas būdamas jis suprato, kad lie-
tuvis inteligentas turi dalytis su 
tauta džiaugsmais ir rūpesčiais, 
kad negalima jos apleisti, kai tautą 
užgula sunkūs laikai. Tokio nusis-
tatymo laikėsi Pirmojo pasaulinio 
karo metais, kai vokiečiai okupavo 
Lietuvą. Jis liko krašte, kai daugu-
ma inteligentų pasitraukė į Rusijos 
gilumą. Sovietams okupavus Lie-
tuvą, liko ištikimas duotiems prie-
sakams. 1940 m. jo šeima ir bičiu-
liai įtikinėjo ir ragino bėgti iš Lie-
tuvos. Jis nebėgo, nors ir jautė, kad 
apsisprendimas likti okupuotame 
krašte gali kainuoti jam gyvybę...

Šeima
K.Bizauskas gimė 1893 m. vasa-

rio 2 d. (pagal tuometį senąjį kalendo-
rių, pagal naująjį - vasario 15 d.). Ki-
tuose šaltiniuose nurodoma 1892 m. 
Gimimo vieta tikriausiai buvo Pavi-
luosta (lietuviškai Povilo Uostas, ru-
siškai - Pavlovo) Kuldigos apskrityje 
Latvijoje. Sovietinės lietuviškosios 
enciklopedijos, Bostone išleistoji 
„Lietuvių enciklopedija“ ir kai kurie 
kiti šaltiniai nurodo jo gimtinę buvus 

Vildūnų kaimą, Joniškėlio vls., Biržų 
aps. (dabar Pasvalio rajonas). Tuo tar-
pu Nepriklausomybės metais pradė-
toje leisti „Lietuviškoje enciklopedi-
joje“ ir kitur jo gyvenimo pradžios 
vieta nurodoma Paviluosta. Jo šeima 
teigė, kad Kazys gimė būtent čia. Ti-
kėtina, kad taip buvo sumaišytos jo ir 
tėvo Kazio gimimo vietos.

Tėvas buvo apsišvietęs žmogus, 
vienas pirmųjų Lietuvos kooperati-
ninkų, steigęs kooperatyvus Kuršo 
Skaistkalnėje, Pašvitinyje, Pumpė-
nuose, Kupiškyje ir Anykščiuose. 
Motina Karolina Jankauskaitė-Bi-
zauskienė pagal mirties metriką bu-
vo „Panevėžio apskrities, Joniškio 
parapijos valstietė“. Ji susirgo džio-
va ir mirė 1895 m. liepos 8 d. Skaist-
kalnės miestelyje, išgyvenusi vos 
22 metus. Kazys, vienintelis jos sū-
nus, tuo metu buvo trejų. Šeima bu-
vo religinga, tokia dvasia ir Kazimie-
ras buvo auklėjamas.

Pirmieji mokslai
Atrodo, kad gimus Kaziui Bi-

zauskai išsikėlė iš Paviluostos ir 
1895 m., kai mirė motina, jau gyve-
no Skaistkalnėje. Kur pradėjo moky-
tis jaunasis Kazys, nėra žinoma. Nė-
ra žinių, kur tėvas ir sūnus Bizauskai 
gyveno iki tėvo mirties 1907 m. Ti-
kėtina, kad pradžios mokyklą lankė 
Latvijoje. 1903 m. rudenį Kazys įsto-
jo į Mintaujos gimnaziją.

1903-1904 m. kun. Povilas Do-
gelis už lietuvišką veiklą caro val-
džios buvo nubaustas kalėti Kretin-

gos vienuolyne. Savo atsiminimuo-
se jis rašo, kad Mintaujos gimnazijos 
mokinys K.Bizauskas, atvykęs pas 
savo dėdę kun. Antaną Bizauską 
atostogauti, mokė jį latviškai. Ta pa-
žintis vėliau giliai paveikė jauną Ka-
zimierą. Kitas, neabejotinai turėjęs 
didelę įtaką jaunai asmenybei, buvo 
jo dėdė kun. Antanas Bizauskas 
(1861-1937). Katalikų bažnyčios is-
torijos žinovams, vienuoliams pran-
ciškonams geriau žinomas kaip tė-
vas Pranciškus. Lietuvos pranciško-
nų ordino atnaujintojas, savarankiš-
kos Šv. Kazimiero provincijos įstei-
gėjas ir pirmasis provincijolas. Dėdė 
jaunuoliui įdiegė gilų tikėjimą, pa-
grįstą krikščioniška pasaulėjauta, ir 
meilę savo Tėvynei. Mirus tėvui, tai 
jis globojo ir leido į mokslus našlai-
tį Kazimierą.

1906 ar 1907 m. K.Bizauskas 
buvo išsiųstas mokytis į Šveica-
riją. Dėdė buvo nepatenkintas 
rusų mokyklos auklėjimu. Kita 
priežastis galėjo būti tėvo ir dė-

dės susirūpinimas dėl jo sveika-
tos. Tėvas 1906 m. dar buvo gy-
vas, bet neilgai pagyvenęs mirė. 
Mirties priežastis nežinoma. 
Matyt, nuo džiovos. Palaidotas 
Anykščiuose. Jaunasis Kazimie-
ras jaunystėje buvo liesas, smul-
kaus sudėjimo vaikinas. Tai bu-
vo pavojinga susirgti šia tuomet 
nepagydoma liga. Kazimieras 
mokėsi privačioje katalikų gim-
nazijoje Švyco mieste. Miestelis 
įsikūręs netoli Liucerno ežero. 
Gavęs žinią apie tėvo mirtį, jau-
nuolis skaudžiai išgyveno šią 
netektį. Tuo metu ėjo keturio-
likti metai.

1907 ar 1908 m. dėl nepalankių 
gyvenimo sąlygų Šveicarijoje K.Bi-
zauskas grįžo į Lietuvą ir pradėjo 
mokytis Vinogradovo gimnazijoje 
Vilniuje. Po vienų ar dvejų moky-
mosi metų persikėlė į Kauną, grafo 
Platovo gimnaziją. Žinoma, kad 
1910 m. jis lankė šios gimnazijos 
šeštą klasę.

Gimnazijoje rado vienminčių ir 
tapo jų savotišku vadu. Kuopelėje 
buvo įvairių pažiūrų jaunuolių. Vėliau 
ši kuopelė suskilo į ateitininkus ir 
aušrininkus. Iš pradžių Kazys lyg 
prijautė aušrininkams. 1911 m. jis 
dalyvavo aušrininkų konferencijoje 
Šiauliuose. Juos vienijo 1910 m. pra-
dėtas leisti moksleivių laikraštis 
„Aušrinė“. Vėliau Kazys pasuko pas 
ateitininkus ir buvo vienas aktyviau-
sių ateitininkų veiklos organizatorių. 
Katalikai moksleiviai Kaune leido 
savo laikraštį „Ateitis“. Pirmasis nu-
meris pasirodė 1910 m. rugsėjį. Jis 
buvo paruoštas 6 klasės gimnazisto 
Kazio Bizausko-Kasaičio. Toks buvo 
pirmasis jo slapyvardis.

1913 m. Kazys baigė grafo Pla-
tovo gimnaziją Kaune. Baigęs 
mokslus, K.Bizauskas išvyko į 
Maskvą mokytis universitete tei-
sės mokslų. Studijuodamas Mas-
kvoje buvo aktyvus Maskvos lie-
tuvių studentų ateitininkų „Rūtos“ 
draugijos narys. K.Bizausko moks-
lus nutraukė 1914 m. prasidėjęs 
Pirmasis pasaulinis karas.

Pečius užgula sunkūs laikai
1915 m. vasarą grįžo į Lietuvą. 

Apsistojo Pumpėnuose pas tetą 
Barborą. Dažnai važinėjo į Vilnių, 
vaidino lietuvių vaidinimuose, ku-
riuos organizavo „Rūtos“ draugija. 
Vokiečiams užėmus Lietuvą, liko 
okupuotame krašte.

Panevėžyje likę kunigai J.Sta-
kauskas, J.Maciejauskas, P.Liepa ir 
kiti, palaikomi K.Bizausko, dirbo 

aktyvų visuomeninį darbą, moky-
tojavo pirmojoje lietuvoškoje gim-
nazijoje.

1917 m. K.Bizauskas buvo pa-
kviestas į Lietuvių konferenciją, 
nors jam ėjo tik 24 metai (organi-
zacinio komiteto nutarimu į konfe-
renciją turėjo būti kviečiami asme-
nys, sulaukę 25 metų). Jis tapo jau-
niausiu Lietuvos Tarybos nariu, 
jam teko garbė ir atsakomybė pa-
sirašyti 1918 m. nutarimą dėl Lie-
tuvos valstybės atkūrimo.

 1919 m. rudenį grįžęs į Lietu-
vą, lapkričio 5 d. vedė gimnazijos 
laikų draugę Pauliną Liepaitę. Po 
vestuvių su žmona grįžo į Londoną 
ir apsigyveno Lietuvos pasiuntiny-
bėje. Prasidėjo sudėtinga diploma-
to, valstybės politiko karjera.

1919 m. vienas Lietuvos ūkio 
banko steigėjų, 1919-1920 m. Lie-
tuvos delegacijų pasitarimuose su 
Anglija ir Sovietų Rusija narys, 
1920 m. Steigiamojo Seimo narys, 
Kazio Griniaus (1920-1922) Minis-
trų kabinete švietimo ministras, 
1922 m. paskirtas Lietuvos atstovu 
Vatikane, 1923 m. - JAV, 1927 m. - 
Latvijoje, 1928m. - D.Britanijoje, 
1930 m.- Olandijoje. Nuo 1931 m. 
įgaliotasis ministras Užsienio rei-
kalų ministerijoje, Teisių ir admi-
nistracijos departamento direkto-
rius. 1939 m. sausio 1 d. užsienio 
reikalų ministras K.Bizauską pa-
skyrė nepaprastuoju pasiuntiniu ir 
įgaliotuoju ministru Latvijoje. Tai 
buvo svarbus paskyrimas, nes Vo-
kietijai okupavus Klaipėdą ir jo 
kraštą, Lietuva praktiškai liko be 
savo uosto. Lietuva prašė Latvijos 
suteikti lengvatų, naudojantis Lie-
pojos uostu. Tačiau Latvija, matyt, 
bijodama Vokietijos, atsisakė įsileis-
ti net vienintelį Lietuvos karo laivą 
„Antanas Smetona“. Jono Černiaus 
(1939 m.) Ministrų kabinete K.Bi-
zauskas tapo ministro pirmininko 
pavaduotoju, vėliau tas pačias par-
eigas ėjo 1939 m. lapkričio 22 d. 
sudarytoje A.Merkio vyriausybėje, 
atgavus Vilnių, K.Bizauskas kartu 
paskirtas ir vyriausybės įgaliotiniu 
Vilniui bei jo kraštui. 

1940 m. sovietų saugumo tar-
dytojui prisipažino: „Aš prisipažįs-
tu kaltas, kad 1917-1918 m. kovo-
jau dėl nepriklausomos tautinės 
Lietuvos valstybės sukūrimo [...]. 
Aš prisipažįstu, kad 1918-1919 m. 
padėjau sukurti Lietuvos kariuo-
menę, kuri turėjo kovoti prieš so-
vietus kai kuriose Lietuvos dalyse 
[...]“. To pakako. Kaltinamojoje iš-
vadoje - visas gyvenimas, darbas 
nepriklausomos Lietuvos valsty-
bėje traktuotas kaip nusikaltimas 
darbo liaudžiai, tarybų valdžiai, o 
pats kaltinamasis - kaip užkietėjęs, 
nepataisomas priešas.

Prasidėjus Sovietų Sąjungos ir Vo-
kietijos karui, jis drauge su kitais lie-
tuvių kaliniais evakuotas į Sovietų Są-
jungos gilumą. K.Bizauskas 1940 m. 
birželio 26 d. sovietų budelių buvo su-
šaudytas Polocko rajone, netoli Byga-
sovo stoties. Ilgą laiką buvo manoma, 
kad buvo nužudytas Žervenėje, prie 
Minsko. Tuo metu K.Bizauskui ėjo 49-
ieji. Taip žuvo vienas pirmųjų kovoto-
jų už Lietuvos Nepriklausomybę.

Juozas Brazauskas,  
istorijos mokytojas ekspertas, 

Panevėžio Kazimiero  
Paltaroko gimnazija

K.Bizauskas - jauniausias 1918 m. signataras

www.respublikosvertybes.lt

RAŠYKITE MUMS: NACIONALINIŲ VERTYBIŲ RINKIMAI,  A.Smetonos g. 2, Vilnius LT-01115, arba el.paštu redaktorius@respublika.net. Tel. (8-5) 212-35-25

Vertybė gali būti:
  Žmogus – amžininkas

  Žmogus – ISTORINĖ ASMENYBĖ

  ISTORINis FAKTAS 

  REIŠKINYS, GARSINANTIS LIETUVĄ 

  DAIKTAS, OBJEKTAS  

Surinkime, įvardykime ir  
išsaugokime tai, kas vertinga ir brangu!

Siųskite savo istorijas, o mes pasistengsime,  
kad apie jas išgirstų visa LIETUVA.

Kazys Bizauskas (1892-1941 m.)�

Kazio Bizausko 
gyvenimo 
kelrodė 
žvaigždė - gili 
meilė Lietuvai - 
tėvų žemei ir 
jos žmonėms

�

lrs.lt nuotr.


